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Resumo

UMA ANALISE CRITICA DAS PROVAS DA PRIMEIRA FASE DAOBMEP — NIVEL 1

Sandro Vinicius Lopes de Araujo*

Orientador: Prof. Paulo Cezar Pinto Carvalho, PhD.

O autor, com este presente texto, relata a analise critica das provas da Primeira Fase da
Olimpiada Brasileira de Matematica das Escolas Publicas (OBMEP), Nivel 1, dos anos 2011 e
2012. O desenvolvimento do trabalho comecga com a anélise das questdes seguida da comparagdo
do resultado dessa analise com os dados recebidos da Fundagdo Carlos Chagas (FCC). E
proposto um questionario eletrénico e, por fim, sdo estabelecidas consideracdes e recomendagdes

destinadas aos professores em exercicio na rede publica e a OBMEP.

Palavras-chave:
OBMEP; olimpiada de matematica; escolas publicas.

! Parte deste trabalho foi feito pelo professor Clayton Gongalves Silva.
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1. Introducao

A Olimpiada Brasileira de Matematica das Escolas Publicas (OBMEP), como parte do
programa de Popularizacdo de Ciéncia, Tecnologia e Inovacdo e Melhoria do Ensino do
Ministério de Ciéncia, Tecnologia e Inovacdo (MCTI), tem por objetivo contribuir para a
qualidade da educacdo bésica por meio de promocdo e estimulo do estudo da Matemaética entre
alunos das escolas publicas, de forma a promover o desenvolvimento cientifico e tecnoldgico
com significativos ganhos sociais para o pais.

Deste modo, a OBMEP se consolida como uma avaliagdo desafiadora no cenario
educacional, apostando que jovens talentosos possam ser identificados e que tantos outros
possam ser estimulados cognitivamente, alcancando estdgios mais elaborados de
desenvolvimento intelectual.

O Instituto Nacional de Matematica Pura e Aplicada (IMPA) e a Sociedade Brasileira de
Matematica (SBM), responsaveis pela organizacdo da OBMEP e compreendendo a extensdo e a
forca politica da OBMEP, disponibilizam ferramentas didaticas, tais como as provas com as
solucdes e os materiais instrucionais, que objetivam o aperfeicoamento do corpo docente e
discente das escolas e o estimulo do estudo da Matematica. Em consonancia com a amplitude do
programa, universal e democratico, as ferramentas citadas sdo acessadas através do link
www.obmep.org.br.

A OBMEP é realizada anualmente em duas fases, em trés niveis de escolaridade, sendo a
primeira com 20 questfes objetivas, cada uma com apenas uma op¢do correta dentre as cinco
apresentadas e 2h30min (duas horas e trinta minutos) de duracdo. Na Primeira Fase, sdo
selecionados 0s 5% (cinco por cento) do total de alunos inscritos em cada escola, classificando-

0s para a Segunda Fase.

Quadro 1. Correspondéncia entre o Nivel da prova e a escolaridade.

OBMEP Escolaridade dos alunos
Nivel 1 6% e 7% anos do E.F.
Nivel 2 8%e 9%anos do E.F.
Nivel 3 1°, 2° e 3% anos do E.M.

Aos alunos medalhistas sdo oferecidas bolsas dos programas do Conselho Nacional do
Desenvolvimento Cientifico e Tecnoldgico (CNPq) e da Coordenacdo de Aperfeicoamento de

Pessoal de Nivel Superior (CAPES) e prémios aos professores, escolas e secretarias de educagao.



Este trabalho, desenvolvido pelo autor e com substancial participacdo de Clayton
Goncalves Silva, foi desenvolvido em trés etapas:

Primeira etapa. O autor analisou as provas da Primeira Fase da OBMEP, Nivel 1, de
2011 e de 2012 e avaliou se os conteudos exigidos estavam adequados a escolaridade a que se
destinava ou se dependia de conhecimentos que os alunos sé adquiririam mais tarde, se a
linguagem adotada era adequada a escolaridade e a maturidade dos alunos, se o enunciado era
suficientemente claro e se havia falta ou excesso de informacdes. Nessa analise, cada questdo foi
classificada como facil, média ou dificil. Por fim, as provas foram comparadas entre si, quanto
ao grau de dificuldade. Paralelamente, e de forma independente, Clayton realizava no seu TCC a

mesma analise e avaliacao.

Segunda etapa. O autor realizou a comparacdo de suas analises com as de Clayton e
também com os dados estatisticos recebidos da Fundacdo Carlos Chagas (FCC) que indicavam a
porcentagem de acerto de cada questdo, apontando as discrepancias e as possiveis causas que as
originaram; identificou e analisou as questdes presentes em mais de um nivel, isto é, as questdes
transversais; e aplicou um questionério eletronico®. E importante ressaltar que os dados da FCC

so foram disponibilizados para o autor apds o término da primeira etapa.

Terceira etapa. O autor concluiu o trabalho apresentando suas consideracdes e
recomendacdes obtidas a partir de suas percepcdes e das respostas do questionario eletrénico de

dez perguntas, respondido por 183 professores da rede publica.

Z Disponivel em: <http://www.surveymonkey.com/s/'5QWSC3P>. Acesso em: 29 jan 2013.



2. Analise da Prova da OBMEP

Neste capitulo, sdo apresentadas as analises das questfes, Nivel 1 dos anos 2011 e 2012,
segundo a adequacdo do contetdo, da linguagem e da clareza em relacdo a escolaridade ou a

maturidade dos alunos.

A classificacdo da questdo como facil, média ou dificil, atendeu ao seguinte critério:
Questao facil. A maioria dos alunos bem preparados (isto é, que sdo aprovados sem dificuldade
na disciplina) deve ser capaz de resolver.

Questdo média. Cerca de metade dos alunos bem preparados deve ser capaz de resolver.

Questao dificil. Mesmo os alunos bem preparados devem ter dificuldades em resolver.

Apbs o término das analises das questbes, as duas provas foram comparadas entre si

quanto ao grau de dificuldade.

As andlises do autor e de Clayton, apresentadas neste capitulo, sdo decorrentes das suas
percepcOes e foram realizadas de forma independente, sem a comunicacdo entre 0S mesmos e
sem o conhecimento da porcentagem de acerto de cada questdo. A andlise das questfes terminou
em dezembro de 2012 e os dados estatisticos da FCC s6 foram recebidos pelo autor e por
Clayton em janeiro de 2013.



2.1. Provade 2011 - Nivel 1

1. Uma formiguinha andou sobre a borda de uma régua,
da marca de 6 cm até a marca de 20 cm. Ela parou para
descansar na metade do caminho. Em gue marca ela
parou? ¥

A) 11cm »-
12 cm z
g T T

D) 14cm P [
E) 15cm 18 L

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. De uma forma concreta, permite ao aluno
construir seu raciocinio através da analise do desenho apresentado, onde o mesmo podera
termina-lo, e sem precisar fazer nenhum calculo chegar a resposta esperada. Adequada ao aluno
do Nivel 1.

Sandro. Excelente escolha para iniciar a prova. A questdo é facil, com enunciado objetivo que
deve ter entusiasmado os alunos que fizeram a prova.

2. Um queijo foi partidoc em quatro pedagos de mesmo
peso. Trés desses pedacos pesam o mesmo que um pedago
mais um peso de 0,8 kg. Qual era o peso do queijo inteiro?

A) 1,2kg

1,5 kg
é 1,6 kg
D) 1,8kg
E) 24Kkg

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. O conteudo esta adequado a escolaridade exigida.

Sandro. Questdo facil com enunciado objetivo. A imagem € essencial para o entendimento neste
nivel de escolaridade.



3. Gabriel comprou uma rosa, um cravo e um lirio e quer
dar uma flor para cada uma de suas trés amigas. Ele sabe
gue uma amiga nao gosta de cravos, outra nao gosta de
lirios e a terceira nao gosta de rosas. De quantas maneiras
ele pode distribuir as flores de modo a agradar as trés
amigas?

I

(B)
C)
D)
E)

L= T S L

Clayton. Enunciado grande demais, porém claro e objetivo. Necessita que o aluno preste atencéo
nos detalhes anunciados para que consiga construir seu raciocinio. Adequada ao nivel exigido.

Sandro. Questdo com dificuldade média, o aluno precisa de bastante atengdo para resolver.

4. Paulo quer escrever os nimeros de 1 a 9 nos
quadradinhos da figura, sem repetir nenhum deles, de
modo gue a soma dos cinco numeros na horizontal seja
27 e a soma dos cinco ndmeros na vertical seja 22. Que
numero ele deve escrever no quadradinho cinza?

C)
D)
E)

= @

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Essa questdo pede extrema concentracao e
atencdo. No entanto, torna-se desafiadora a partir do momento em o aluno precisa resolvé-la
respeitando as regras claramente estabelecidas.

Sandro. Questdo facil. Os alunos fizeram por tentativa. Enunciado objetivo e as operac6es
adequadas ao nivel de escolaridade.



5. Marcia cortou uma tira retangular de 2 cm de largura de
cada um dos quatro lados de uma folha de papel medindo
12 cm por 20 cm. Qual & o perimetro do pedago de papel
gue sobrou?

l@ 48 cm
B) S0cm
C) S2cm
Dy S54cm
E) 56 cm

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Excelente questdo para uma olimpiada. A figura
aparece para fazer o aluno entender de forma mais concreta a esséncia da questao, ajudando-o na
resolugéo da questéo.

Sandro. Questdo facil. Comparada com outras questfes de olimpiada é muito facil. O enunciado
é objetivo e claro.

6. Quando Joao vai para a escola a pé e volta de énibus,
ele gasta uma hora e guinze minutos; quando vai e volta de
onibus, ele gasta meia hora. Para cada meio de transporte,
o tempo gasto na ida & igual ac tempo gasto na volta.
Quanto tempo ele gasta quando vai e volta a pé?

A) uma hora e meia

B) uma hora e guarenta e cinco minutos
G?j duas horas

D) duas horas e quinze minutos

E) duas horas e meia

Clayton. Questao dificil, pois requer do aluno um grau de maturidade e organizacao que
costumeiramente ndo sdo encontrados nesse nivel de ensino. Muito desafiadora e recomendavel
para uma olimpiada.

Sandro. Questdo facil, com enunciado bem claro.



7. Vovd Eduardo comemorou todos os seus aniversarios a
partir dos 40 anos colocando, no bolo, velinhas em forma
de algarismos de 0 a 9 para indicar sua idade. Primeiro
ele comprou as velinhas de nimeros 0 e 4. Ele sempre
guardou as velinhas para usar nos proximos aniversarios,
comprando uma nova somente quando ndoc era possivel
indicar sua idade com as guardadas. Hoje vovd Eduardo
tem 85 anos. Quantas velinhas ele comprou até hoje?

]
A L
£ de

A) 10 3

+ 8%
13

@ 14

E) 16

Clayton. Excelente questdo para o Nivel 1 de uma olimpiada. Apesar de o enunciado parecer
grande demais, se torna necessario para que os detalhes sejam apresentados de forma clara
simples e a questdo se torne mais atraente.

Sandro. Questdo facil. Enunciado objetivo. A imagem facilita o entendimento da quest&o.

8. Jorginho desenhou bolinhas na frente e no verso de
um cartdo. Ocultando parte do cartao com sua mao, ele
mostrou duas vezes a frente e duas vezes o verso, como na
figura. Quantas bolinhas ele desenhou?

o] e ® | o —O‘
| o O
f:% g‘j P:;Z 1L® %:J

oL |

p—

A)

G

D)
E)

o0 ooh B

Clayton. Enunciado confuso e de dificil compreens&o. Quando é dito “ele mostrou duas vezes a
frente e duas vezes o verso, como na figura” isto pode levar o aluno a pensar que as duas
primeiras figuras sdo relativas a frente e as duas seguintes séo o verso do cartéo, fazendo com
que o aluno se perca, ndo conseguindo chegar a solugdo da questéo.

Sandro. Questdo dificil, pois ndo ha paralelismo entre o enunciado e a figura apresentada. Podia
ser deixada mais para o fim da prova.



9. A figura mostra dois homens erguendo um piano com
uma corda. Se um dos homens puxar 15 m de corda e o
outro puxar 25 m, quantos metros o piano vai subir?

=

D) 30 ‘ |
l

e o
A) 15 25— — TR
- KARA
E) 40 | ‘{
|

Clayton. Enunciado claro e objetivo, porém a questdo € muito dificil. Boa questdo para uma
olimpiada por se tratar de uma questdo desafiadora.

Sandro. Questdo dificil. O funcionamento das roldanas nédo é de entendimento imediato, mesmo
com a imagem. Também poderia ir para o fim da prova.

10. A tabela apresenta as cinco selegdes de futebol
feminino mais bem classificadas no ano de 2010, segundo
a FIFA. Cada X na tabela significa que a selegio na linha
correspondente esta mais bem classificada do que a selegao
na coluna correspondente; por exemplo, a Alemanha esta
mais bem classificada do que o Brasil. Qual & a sele¢do que
ocupa a quarta posigac?

A) Alemanha P
B) Brasil FIFa 2010 | ¢ .
C) EUA Futebol femining | £ | = gz
- HEELE
@ Japao z|lo|D|E| @
Suecia Alemanha x| [x[x
Brasil XX
EUA X|X XX
Japao
Suécia X

Clayton. Enunciado confuso e de dificil entendimento. Exige muita organizagdo e pode levar a
maioria dos alunos a desistir da questao.

Sandro. Questdo de dificuldade média. A resolucdo requer gue o aluno analise detalhadamente a
tabela.



11. Na figura, o lado de cada quadradinho mede 1 cm.
Clual & a area da regido cinza?

A) 10 cm?
l 12,5 cm?
C) 14,5 cm?
D) 16 cm?®

E) 18cm?

Clayton. Enunciado claro e objetivo. No entanto, a questéo é de nivel médio e exige um maior
tempo para entendimento. Boa para olimpiada. Adequada ao nivel exigido.

Sandro. Questdo de dificuldade média. Os alunos do 6° ano geralmente estudam areas no fim do
ano. O enunciado é claro.

12. Oito vasos iguais, encaixados, formam uma pilha de 36
cm de altura, como na figura. Dezesseis vasos iguais aos
primeiros, também encaixados, formam outra pilha de 60
cm de altura. Qual & a altura de cada vaso?

15 cm
B) 16 cm
C) 18cm
D) 20cm

3I6cm
E) 22cm

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo boa para olimpiada. A figura ajuda na
construcao do raciocinio e se torna indispensavel, tratando-se do Nivel 1. No entanto, a questdo &
dificil.

Sandro. Questdo de dificuldade média. Os alunos do 7° ano levam uma pequena vantagem
tentando montar um sistema. O enunciado € claro e a figura é indispensavel para a resolucéo.



1 ) .
13. Em uma escola, E das meninas usam um unico

brinco; das meninas restantes, metade usa dois brincos e a
outra metade nao usa brincos. O nimero de brincos usados
pelas meninas é:

@ igual ao niumero de meninas.
B) o dobro do nimero de meninas.
C) a metade do nimeroc de meninas.
D) dois tergos do numero de meninas.
E) um tergo do nimerc de meninas.

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Excelente para olimpiada e adequada ao Nivel 1.
Questao dificil.

Sandro. Questdo de dificuldade média. Enunciado claro, apesar da fracdo 1/6 que é mencionada
ser inGtil para a resolucao.

14. Quatro times disputaram um torneio de futebol em
que cada um jogou uma vez contra cada um dos outros.
Se uma partida terminasse empatada, cada time ganhava
um ponto; caso contrario, o vencedor ganhava trés pontos
e o perdedor, zero. A tabela mostra a pontuagao final do
torneio. Quantos foram os empates?

Time Pontos
Cruzinthians )
| Flameiras 3
| Nauritiba 3
Greminense 2
A) 2
B) 3
C) 4
D) 5
E) 6

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Excelente para olimpiada. Adequada ao Nivel 1.
Exige um pouco mais de concentracdo e um grau de organizagdo elevado, mas muito bem
elaborada. Questao dificil.

Sandro. Questdo dificil e adequada a escolaridade. O enunciado é claro e faz com que os alunos
se habituem a esse tipo de questdo, que é abordada em outras olimpiadas.

10



15. Em 2009 uma escola tinha 320 alunos esportistas,
dos quais 43% jogavam volei. Em 2010 essa porcentagem
diminuiu para 25%, mas o nimero de jogadores de vilei
naoc se alterou. Qual era o nimero de alunos esportistas

em 20107 ]
Gy e A
A) 480 e =
B) 524 r “‘*"“;!
560 AN 'b -
576 S
E) 580 W oy
. AA
| o
B A

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Excelente para uma olimpiada. Adequada ao
Nivel 1. Questdo de dificuldade média.

Sandro. Questdo de dificuldade média e adequada a escolaridade. Os alunos do 7° ano levam
certa vantagem, pois ja tiveram contato mais vezes com o conteudo exigido.

16. Jodo e Ana sdo irmaos. Jodo tem cinco irmaos a mais
do que irmas. Quantos irmaos Ana tem a mais do que
irmas?
A) 2
B)
C)

©

=] O € o

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Adequado ao nivel de exigéncia. Poucas palavras,
mas com grande conteudo. Questao facil.

Sandro. Questdo dificil. O enunciado é claro. Adequada para alunos do 7° ano, mas para alunos
do 6° ano exige uma certa criatividade na resolucao.

11



17. Ao lado vemos uma velha bomba de gasolina que nao
mostra os algarismos em duas posigdes. Na situagao da
figura, qual & a soma desses dois algarismos?

A) 2
B) 3
c}; 4 “T‘OTJ"L'*"EEEQ

D) 6

® 7 LITROS a E

FRECD
FrLTRORY

Clayton. Enunciado de facil compreensdo. A questdo exige o conhecimento prévio de operagdes
como multiplicac&o e divisdo de nimeros decimais e exige muitas contas desnecessarias para
uma prova de olimpiada. N&o recomendado para o Nivel 1.

Sandro. Questdo de nivel médio com enunciado objetivo. Adequada a escolaridade e ajuda ao
aluno a se habituar ao tipo de questdo que é comum em provas de olimpiadas.

18. Um salao de festas comporta 700 pessoas, entre
convidados e gargons. Um gargom atende no maximo 10
convidados e todo convidado deve ser atendido por um
gargom. Qual & o ndmero maximo de pessoas que podem
ser convidadas para uma festa nesse salao?

A) 584
B) 612

624
636

E) 646

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo que necessita conhecimento e raciocinio.
Excelente para olimpiada. Questdo de dificuldade média.

Sandro. Questao dificil. O enunciado € claro e objetivo. Os conhecimentos envolvidos estdo
adequados ao nivel de escolaridade. Acredito que s6 alguns com bastante afinidade com
matematica acertaram essa questao.

12



19. Num dado comum, a soma dos pontos de duas faces
opostas é sempre 7. E possivel construir um dado comum
dobrando e colando uma das pegas de papelao a seguir.
Que peca é essa?

o

6., 83, 63

o - b @. o

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Excelente questdo para olimpiada. Fornece todos
os detalhes necessarios ao desenvolvimento do raciocinio e exige habilidade e visdo espacial do

aluno. Questao facil.

Sandro. Questdo facil, enunciado objetivo. Esse tipo de questdo é excelente para que os alunos

desenvolvam visdo espacial. Pode ser aplicada até para alunos com menos escolaridade.

D) 19
20

20. Pedro tem dpis cubos com faces numeradas, com
05 quais ele consegue indicar os dias do més de 01 a 31.
Para formar as datas, os cubos sao colocados lado a lado
e podem ser girados ou trocados de posigao. A face com o
6 também & usada para mostrar o 9. Na figura ao lado, os
cubos mostram o dia 03. Qual ¢ a soma dos numeros das
quatro faces nao vislveis no cubo da esquerda?

A) 15
B) 16
C) 18

Clayton. Questdo dificil. Enunciado grande, porém de facil compreensdo. Requer uma estratégia

bem elaborada. Adequada para o nivel e excelente para uma olimpiada. Apresenta uma figura

que se torna importante para a analise concreta da questao.
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Sandro. Questao dificil. Enunciado € claro e objetivo, adequada a escolaridade. A escolha de ser
a ultima da prova foi muito boa.

Quadros e Graficos

Buscando um entendimento global da prova quanto ao seu grau de dificuldade, as

analises feitas acima foram resumidas nos quadros e gréaficos apresentados a seguir.

Quadro 2. Prova de 2011 — Nivel 1 — Clayton

Grau de dificuldade NUmero da questéo Numero de questdes
Facil 1,2,5,7,16, 19 6
Média 3,4,11,15e 18 5
Dificil 6,8,9,10,12,13,14e 17,20 9

Quadro 3. Prova de 2011 — Nivel 1 — Sandro

Grau de dificuldade Numero da questao Numero de questoes
Féacil 1,2,4,5,6,7e19 7
Média 3,10,11,12,13,15e 17 7
Dificil 8,9,14,16,18¢ 20 6
Graéfico 1. Clayton Graéfico 2. Sandro
Provade 2011 - Nivel 1 Provade 2011 - Nivel 1

M Facil O Media m Dificil M Facil OMedia MDificil

&

-
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2.2.Provade 2012 - Nivel 1

1. Marcos tem R$ 4,30 em
moedas de 10 e 235 centavos.
Dez dessas moedas saoc de
23 centavos. Quantas moedas
de 10 centavos Marcos tem?

A) 16
18
19
20
22

@

nao

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Essa questdo, os alunos fazem com rapidez e
seguranca. Concreta e cabivel ao Nivel 1.

Sandro. Questdo extremamente facil para qualquer aluno que esteja nesse Nivel.

2. Renata montou uma sequéncia de tridngulos com
palitos de fésforo, seguindo o padrdo indicado na figura.
Quantos palitos ela vai usar para construir o quinto tridngulo
da sequéncia?

A) 36
B) 39
C) 42
45

) 48

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo, mas a questdo € de nivel médio. Exige analise
minuciosa da figura. O aluno que consegue enxergar os detalhes da figura néo necessita de
conhecimentos mais especificos para resolver a questdo. Excelente para olimpiada.

Sandro. Questdo facil. Como os palitos que s@o acrescentados tém cores diferentes, o aluno pode
contar s6 0s novos e se confundir.
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3. Rita deixou cair suco no seu caderno, borrando um
sinal de operagao (*, —, X ou ¥) e um algarismo em uma
expressao que |a estava escrita. A expressao ficou assim:

25+8k4-€x9=0

Qual foi o algarismo borrado?

A) 2
(B) 3
C) 4
D) 5
E) 6

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. A questdo em si é de dificuldade média e exige do
aluno um maior entendimento do contetdo. Mas €é boa para uma olimpiada.

Sandro. Questédo de dificuldade média. O enunciado € claro, mas a questdo ndo e simples. Vale

lembrar que o aluno do 6° ano pode estar tendo primeiro contato com provas de olimpiadas. A

questéo poderia ir mais para o fim da prova.

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Questao facil, onde a figura ajuda na resolucao.

4. A figura mostra parte de uma tira retangular de papel
dividida em quadradinhos numerados a partir de 1. Quando
essa tira & dobrada ao meio, o quadradinho com o nimero
19 fica em cima do que tem o ndmero 6. Quantos séo os
quadradinhos? ---

& 24 1123 4]|5
@}25

C) 26
D) 27
E) 28

Boa para o Nivel 1 e para uma olimpiada.

Sandro. Questdo facil. O enunciado é objetivo e a figura é importante para o entendimento dos

alunos.
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5. As ruas de Quixajuba formam uma malha de retangulos
iguais. A figura mostra, em parte do mapa de Quixajuba,
0s caminhos percorridos por Alfredo, Bela e Cecilia de
suas casas até a praia. Nesses caminhos Alfredo e Bela
percorrem, respectivamente, 290 e 230 metros. Qual & a
distancia, em metros, que Cecllia percorre?

A) 220 o JETT—
C) 240 ALFREDG |
D) 250

260

m
m
P

=

CECILIA *

Clayton. Enunciado grande, mas de facil entendimento, claro e objetivo. A riqueza da figura se
torna essencial para o aluno entender o objetivo da questdo. Excelente para o Nivel 1 e para uma
olimpiada.

Sandro. Questdo facil. Grau de dificuldade adequado para a escolaridade. Enunciado objetivo.

6. A professora Lulsa observou que o nimero de meninas
de sua turma dividido pelo ndmero de meninos dessa
mesma turma & 0,48. Qual & o menor numero possivel de
alunos dessa turma?

A) 24
37
) 40

D) 45
E) 48

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Exige que o aluno tenha contetdo, maturidade e
habilidade para fazer as correspondéncias entre a representacao decimal e a representacéo
fracionaria. E adequada para uma olimpiada. Questo de dificuldade média.

Sandro. Questdo de dificuldade média para alunos do 6° ano. O enunciado é claro e objetivo.
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7. A figura mostra uma reta numerada na qual estio
marcados pontos igualmente espagados. Os pontos A e B
. ; 7 19
correspondem, respectivamente, aos numeros B e e
Qual & o ndmero que corresponde ao ponto C7
1 C A B
A) - - - . - - -
7 19
B) 1 B 6
3
1
[ —
) 2
® ;
3
E) 1

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo cléssica e de dificuldade média. Exige
que o aluno tenha conhecimentos especificos para resolvé-la. Boa para o Nivel 1 porque
contempla conteddos ja trabalhados anteriormente em outras séries.

Sandro. Questdo de dificuldade média. Embora o aluno ja tenha trabalhado as operagdes com
fracOes, é ao longo do 6° ano que é aprofundado o tema. O enunciado ¢ bastante objetivo.

8. Um cubo foi montado a partir da planificagdo mostrada
na figura. Qual & o produto dos numeros das faces desse
cubo que t8m uma aresta comum com a face de numero 17

A) 120
B) 144 6

C) 180 t

D) 200 21 3| 4
@ 240

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo facil, exigindo mais raciocinio do que
conteudo. Excelente para o Nivel 1 e para uma olimpiada.

Sandro. Questdo de dificuldade média. A terminologia geométrica utilizada na questdo néo €
comum para alunos do 6° ano. O enunciado € objetivo.
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9. Um quadrado de lado 1 cm roda em torno de um
guadrado de lado 2 cm, como na figura, partindo da posigao
inicial e completando um giro cada vez que um de seus
|lados fica apoiado em um lado do quadrado maior.

Jo

//_w‘ <
o
&
C \

posican posican apds posicao apis
imicial o 17 giro 0 27 giro

Qual das figuras a seguir representa a posigdo dos dois
guadrados apds o 2012° giro?

0) B) C)
L]

D) E) |_
L

—

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Questao dificil, porém com uma figura necesséaria
que apoia o entendimento e ajuda na conclusao do raciocinio. Exige maturidade e contetdo. Boa
para o Nivel 1 e para uma olimpiada.

Sandro. Questdo dificil. Ndo envolve um contetdo especifico, mas sim habilidade e raciocinio
apurados. O enunciado é objetivo.
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10. Ménica dobrou um barbante aoc meio trés vezes
seguidas, conforme a figura. Quantos pedagos de barbante
ela obtera ao cortar o barbante com uma tesoura, como

indicado pela linha pontilhada?
A) 4 ﬁ

6 :
9 -

D) 10 -\-‘251-2:_7—}{&-;? R

E) 13 :

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo de dificuldade média, porém com uma
figura necessaria para a analise. Exige muito mais raciocinio do que contetido. Boa para o Nivel
1 e excelente para uma olimpiada.

Sandro. Questdo facil. A figura é indispensavel para tornar o enunciado mais claro, apesar de
dar margem a uma dupla interpretacdo em relagdo ao corte, o tracejado pode ser visto por alguns
alunos como um segmento de reta perpendicular ao plano que contém o barbante.

11. A balanga da figura esta equilibrada. Os copos sdo
idénticos e contém, ao todo, 1400 gramas de farinha. Os
copos do prato da esquerda estao completamente cheios e
05 copos do prato da direita estao cheios ate metade de sua
capacidade. Qual & o peso, em gramas, de um copo vazio?

A) 50
B) 125

C) 173
200

E) 250

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil, com uma figura clara e importante
para o entendimento da questdo. Adequada para uma olimpiada.

Sandro. Questdo dificil. Os alunos deste nivel de escolaridade, em algumas regides do pais, ndo

tém mais contato com esse tipo de balanca, tornando o entendimento mais dificil. O enunciado é
claro e objetivo.
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12. O retangulo ao lado, que foi recortado de uma folha
de papel quadriculado, mede 4 cm de largura por 3 cm de
altura. Qual & a area da regiao cinzenta?

10 cm?
B) 11cm?
C) 125 cm?
D) 13 cm®
E} 14,5 cm?

Clayton. Enunciado claro e objetivo. No entanto, a questdo é de dificuldade média e exige um
maior tempo para entendimento. Boa para olimpiada. Adequada ao nivel exigido.

Sandro. Questdo de dificuldade média. O enunciado € claro e objetivo e tem a mesma ideia de
uma questdo cobrada em 2011, porém a figura é mais dificil para o aluno neste nivel de
escolaridade perceber as congruéncias.

13. De quantas maneiras & possivel colorir cada um
dos circulos da figura com uma das cores amarelo, azul
e vermelho, de modo gue dois circulos ligados por um
segmento tenham sempre cores diferentes?

A) 2
B) 3

c) 4
of
) 9

Clayton. Enunciado simples, claro e objetivo. Questdo dificil e exige mais habilidade do que
conteudo. Isso a torna prépria para uma olimpiada, mas distante do Nivel 1.

Sandro. Questdo dificil. O enunciado € claro e objetivo. O aluno com esse nivel de escolaridade

ndo tem maturidade para resolver essa questdo. Julgo a questdo inadequada para Nivel 1.
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14. Juliana cortou uma tira de papelde 4 cm por 12cme
a dobrou do modo indicado na figura, obtendo assim um
quadrado. Em seguida, ela cortouoquadradodiagonalmente,
como mostra a figura. Com os pedacos obtidos, ela montou
dois novos quadrados. Qual & a diferenga entre as areas
desses quadrados? 499
A) 8cm? :
B) 12cm? i

16 cm?
D) 18 cm?

E}) 32cm® \ /

Clayton. Enunciado claro e objetivo, embora grande. Questdo classica, dificil e que exige
contetido. Propria para uma olimpiada, mas ndo para o Nivel 1.

Sandro. Questao dificil para o nivel de escolaridade. O enunciado é claro e objetivo.

15. Amanda, Bianca e Carolina sao amigas e tém
idades diferentes. Sabe-se que, das sentengas a seguir,
exatamente uma & verdadeira.

I. Amanda e Carolina sao mais jovens que Bianca.

Il. Amanda & mais velha que Bianca.

1. Amanda & mais velha que Bianca e Carolina.

I'V. Amanda nao & nem a mais nova nem a mais velha
das amigas.

Qual das alternativas mostra o nome das trés amigas em
ordem crescente de idade?

A) Amanda, Bianca, Carolina
B) Carolina, Bianca, Amanda
C) Bianca, Carclina, Amanda
D) Carolina, Amanda, Bianca

Amanda, Carolina, Bianca

Clayton. Enunciado grande, cheio de informacGes e que confunde muito o aluno. Questéo dificil
e fora do nivel analisado.

Sandro. Questdo dificil para o nivel de escolaridade. Os alunos geralmente tém dificuldade de
sintetizar tantas informacoes.
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16. Numa festa, na casa de Claudia, havia criangas
somente na cozinha, na sala e na varanda. Em certo
momento, varias criangas comegaram a cofrer ao mesmo
tempo: 7 criangas commeram da varanda para a cozinha,
3 criangas correram da cozinha para a sala, e 4 criangas
correram da sala para a varanda. Ao final dessa correria,
a quantidade de criangas na sala era igual & quantidade
de criangas na varanda e também igual & quantidade de
criangas na cozinha. Quantas criangas, no minime, havia
na casa de Claudia?

A) 18
B) 19

20
| 21

E) 24

Clayton. Enunciado grande demais, com muitas informacdes que confundem e cansam o aluno.
Nada desafiadora e desestimulante. Questao dificil.

Sandro. Questédo de dificuldade média. Enunciado claro e objetivo.

17. Um feirante tem cinco cestas que contém limdes e
laranjas. A quantidade total de frutas em cada cesta esta
indicada pelo numero correspondente. Ele apontou para
uma das cestas e disse: “Se eu vender esta cesta, o nimero
de limdes passara a ser o dobro do nimero de laranjas”.
Quantas frutas tem a cesta para a qual ele apontou?

A) 8
B) 11

13
D) 18
E) 23

Clayton. Enunciado claro. Questdo dificil.

Sandro. Questao dificil. Exige que o aluno tenha bastante experiéncia com questfes de
olimpiadas. Enunciado € curto e preciso.
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18. Jodo fez uma viagem de ida e volta entre Pirajuba
e Quixajuba em seu carro, que pode rodar com alcool e
com gasolina. Na ida, apenas com alcool no tangue, seu
carro fez 12 km por litro e na volta, apenas com gasolina no
tanque, fez 15 km por litro. No total, Jodo gastou 18 litros
de combustivel nessa viagem. Qual é a distancia entre
Pirajuba e Quixajuba?

A) 60 km

B) 96 km
120 km
) 150 km

E) 180 km

Clayton. Enunciado grande, porém claro e objetivo. Questdo de dificuldade média e que exige
conteudo. Boa para o Nivel 1 e para uma olimpiada.

Sandro. Questdo dificil. Inadequada para os alunos do 6° ano. O enunciado é claro, mas o
conceito de grandezas inversamente proporcionais é estudado no 7° ano.

19. Para a decoragao da festa junina, Joana colocou
em fila 25 bandeirinhas azuis, 14 brancas e 10 verdes,
sem nunca deixar que duas bandeirinhas de mesma cor
ficassem juntas. O que podemos concluir, com certeza,
dessa informagao?

A) Nas extremidades da fila
aparecem uma bandeirinha
azul e uma branca.

Ha cinco bandeirinhas
consecutivas nas quais nao
aparece a cor verde.

C) Ha pelo menos uma
bandeirinha branca ao lado
de uma verde. ~

D) Pelo menos quatro bandeirinhas azuis tém uma branca
de cada lado.

E) Nao existe um grupo de trés bandeirinhas consecutivas
de cores todas diferentes.

Clayton. Enunciado grande, mas de facil compreensdo. Questao de dificuldade média. Adequada

ao Nivel 1 e que exige mais habilidade do que contetdo. Excelente para uma olimpiada.

Sandro. Questdo dificil. O enunciado é claro, mas o aluno devera avaliar cada uma das opgoes.
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20. Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor
comprou 2 livros a mais do que Lorena e Pedro comprou
3 livros a mais do que Cljudia. Cada um dos homens
comprou 4 livros a mais do que a respectiva esposa.
Lorena e Claudia compraram mais livros do que Bianca,
que so comprou 3 livros. Qual das seguintes afirmagbes é
verdadeira?

A) Vitor comprou mais livros do que Pedro.
B} Pedro é marido de Claudia.
@ Pedro foi o marido que comprou o maior ndmerc de
livros.
D) Claudia comprou um livro a mais do gue Lorena.
E) Vitor @ marido de Bianca.

Clayton. Enunciado grande e confuso. Questdo que exige raciocinio I6gico e muita atencéo.
Questao dificil.

Sandro. Questao dificil. Exige um bom raciocinio e também exige a analise de cada uma das
opcoes.



Quadros e Graficos

Buscando um entendimento global da prova quanto ao seu grau de dificuldade, as

analises feitas acima foram resumidas nos quadros e gréaficos apresentados a seguir.

Quadro 4. Prova de 2012 — Nivel 1 — Clayton

Grau de dificuldade

Numero da questédo

Numero de questdes

Facil 1,4,5¢e8 4
Média 2,3,6,7,10,12,18 7
Dificil 9,11, 13,14,15,16,17,19e 20 9

Quadro 5. Prova de 2012 — Nivel 1 — Sandro

Grau de dificuldade

Numero da questéo

NuUmero de questdes

Fécil 1,2,4,5e10 5
Media 3,6,7,8,12¢el6 6
Dificil 9,11, 13,14,15,17,18,19e 20 9

Gréfico 3. Clayton Gréfico 4. Sandro

Provade 2012 - Nivel 1 Provade 2012 - Nivel 1

M Facil OMedia MDificil

M Facil OMedia MDificil
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2.3.Comparacao entre as Provas de 2011 e 2012 - Nivel 1

A fim de nortear a analise comparativa das provas, foram respondidas as perguntas a

sequir.

Primeira pergunta. Considera adequada a distribuicdo de conteddos? H& contetdos

fundamentais para o nivel que ndo foram cobertos na prova?

Clayton. Embora o objetivo da prova ndo seja a cobranca de conteudos especificos,
consideramos a prova adequada para o Nivel em questdo. Sabemos que as operagdes basicas de
aritmética, as operacfes com fracOes, operagcdes com numeros decimais e a nogdo espacial fazem
parte do dia-a-dia do aluno e quando trabalhadas de forma sistematizadas no primeiro segmento
do ensino fundamental possibilita ao aluno criar diferentes estratégias para resolucdo das

situacOes problemas apresentados nesta prova.

Sandro. A distribuicdo dos conteidos é adequada, apesar de ter aparecido em alguns momentos
questdes que envolviam métodos de contagem e visdo espacial, temas que normalmente ndo sao
trabalhados nesse Nivel. Percebe-se que em varios problemas, além do conceito matematico,
outras competéncias sdo necessarias. Na totalidade, os problemas puderam ser resolvidos de

modo intuitivo ou por tentativa e erro.

Segunda pergunta. Comparada a prova de 2011, considera que a prova de 2012 foi mais fécil,

mais dificil, ou no mesmo grau de dificuldade?

Clayton. A impressao inicial é que as questdes mais faceis da Prova de 2012 apresentam um
grau de dificuldade maior quando comparadas com as questdes mais faceis da Prova de 2011.
E, além disto, as Provas possuem questdes similares® que notadamente sdo mais dificeis na Prova

de 2012. Por isso, concluo que a Prova de 2012 foi a mais dificil.

Sandro. Na prova de 2011, houve um maior equilibrio em relacdo a distribuicdo das questdes,
possibilitando que a maior parte do publico ao qual a prova se destina tenha uma sensagdo de
conforto no momento da resolugdo. Por esta analise preliminar, conclui-se que a prova de 2012

apresentou grau de dificuldade um pouco maior do que a prova de 2011, com um percentual de

% Questdes de mesma natureza, como por exemplo: questdo 1 de 2011 x questdo 7 de 2012, que fazem referéncia a
reta numérica. Vide em anexo outras questdes similares.
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questdes médias ou dificeis entre 75% e 80 % da prova. Observe que em ambas as provas o
percentual de questbes dificeis ndo ultrapassa 50%. E como a classificacdo do grau de
dificuldade atribuido ndo se baseou em nenhum critério rigido, fica evidente que a diferenca de
dificuldade entre as provas foi bastante sutil.
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3. Comparacao da analise prévia com o desempenho dos alunos#

Nesta etapa, com o recebimento dos dados da FCC (porcentagem de acerto de cada
questdo da prova), foi realizada a comparagdo da analise feita no capitulo anterior com esses
dados e apontadas as divergéncias mais extremas. Entretanto, para se realizar a comparagéo foi
necessario relacionar o grau de dificuldade de cada questdo com a porcentagem de acerto. Apos
uma analise do conjunto de dados recebidos, foi adotado que a fronteira entre as faixas
(dificil/média e média/facil) seria em 30% e em 50%, flexibilizando esses valores de acordo com
as particularidades de cada série de porcentagens, a fim de se obter um melhor agrupamento dos

graus de dificuldade.

Essas porcentagens fornecidas pela FCC, representadas nos Quadros 6 e 8, sdo o

resultado do desempenho dos 5% dos alunos indicados por cada escola para a Segunda Fase.

Quadro 6. Prova de 2011 — Nivel 1 - FCC Gréfico 5. FCC 2011
Percentuais Grau
Questoes de de Provade 2011 - Nivel 1

Acertos dificuldade

B Facil OMedia MDificil

3 45% Média
4 45% Média
2 43% Média
6 43% Média
19 36% Média
18 35% Média
20 34% Média
7 33% Média
13 32% Média

* Este capitulo foi escrito com a colaboragéo do professor Clayton Gongalves Silva.
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Quadro 7. Prova de 2011 — Nivel 1 - FCC

Grau de dificuldade

NUmero da questao

Numero de questdes

Facil 1,5,10,11e12 5
Média 2,3,4,6,7,13,18,19¢e 20 9
Dificil 8,9, 14,15,16e 17 6

Quadro 8. Prova de 2012 — Nivel 1 - FCC

Grafico 6. FCC 2012

Percentuais
Questdes de
Acertos

Grau
de

dificuldade

Provade 2012 - Nivel 1

O Média mDificil

M Facil

12 39% Média
15 39% Média
7 39% Média
14 39% Média
S 39% Média
18 39% Média
6 34% Média
17 33% Média
19 33% Média

Quadro 9. Prova de 2012 — Nivel 1 - FCC

Grau de dificuldade

NUmero da questao

Numero de questbes

Fécil 1,2,4,5,10e20 6
Média 3,6,7,12,14,15,17,18e 19 9
Dificil 8,9,11,13e 16 5
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3.1. Comparacao dos Resultados

O Quadro 10 apresenta, sinteticamente, os resultados das analises do autor, de Clayton, e
da FCC.

Quadro 10. Comparacao entre as analises e os dados da FCC

uestéo| 1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 (8 |9 |10 (11|12 13|14 |15|16 |17 |18 |19 |20

Sandro

FCC

No Quadro 10, a questdo classificada simultaneamente como facil (cor verde) e dificil
(cor vermelha) foi denominada discrepante. Portanto, o proximo quadro apresenta a analise das
questdes 6, 10, 12 e 16 da Prova de 2011.

Quadro 11. Anéalise comparativa — Questao 6

Prova de 2011 Pré-analise

Clayton. Questdo dificil, pois requer do aluno
6. Quando Jodo vai para a escola a pé e volta de dnibus, . . .
ele gasta uma hora e quinze minutos; quando vai e volta de um grau de maturidade e organizacdo que
onibus, ele gasta meia hora. Para cada meio de transporte, ] . .
o tempo gasto na ida é igua| a0 tempo gasto na volta. costumelramente nao sao enCOI‘ltl’adOS nesse

Quanto tempo ele gasta quando vai e volta a pé? . . . ]
pociegasiad P nivel de ensino. Muito desafiadora e

A) uma hora e meia

B) uma hora e quarenta e cinco minutos recomendavel para uma olimpiada.
duas horas

D) duas horas e quinze minutos

E) duas horas e meia ] .

Sandro. Questdo facil, com enunciado bem

claro.

Pos-analise:
Nesta questdo as duas analises divergiram do resultado fornecido pela FCC. Um dos

professores considerou a questdo dificil por entender que neste tipo de questdo € bem comum
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0 aluno do 7° ano tentar resolver utilizando sistemas lineares e como, na maioria das vezes, ele
ndo tem o dominio dessa ferramenta ele acaba errando, enquanto que os do 6° ano ao observar
no enunciado as palavras “horas” e “minutos”, normalmente tentam converter as unidades de
tempo e acabam cometendo erros do tipo: transformar 1h15m em 1,15h.

O outro professor, ao analisar a questdo a considerou muito simples e facil, pois o
mesmo compreende que o aluno consegue fazé-la de cabeca analisando apenas o tempo de ida
e volta de Onibus.

O resultado esperado para o primeiro avaliador descrito acima, seria algo em torno de
30%, enquanto que para o segundo seria algo acima de 50%, porém o resultado estatistico

revela um nivel médio de acertos (43%).

Quadro 12. Anélise comparativa — Questdo 10

Prova de 2011 Pré-andlise

Clayton. Enunciado confuso e de dificil

10. A tabela apresenta as cinco selecfes de futebol

feminino mais bem classificadas no ano de 2010, segundo entendimento. EXige muita Organizagéo €
a FIFA. Cada X na tabela significa que a sele¢ao na linha L L.
correspondente esta mais bem classificada do que a selegéo pode levar a maioria dos alunos a desistir
na coluna correspondente; por exemplo, a Alemanha esta .
mais bem classificada do que o Brasil. Qual & a selegio que da questao_
ocupa a quarta posi¢ao?
A) Alemanha -
B) Brasil FIFA 2010 | ~ . , -
C) EUA Futebol eminina | 3 | = <| 8|8 Sandro. Questdo de dificuldade média. A
D) Japao 252 8la . .
©® succia FY—— I Ea R v b resolugdo requer que o aluno analise
Brasil XX
- T TxTx detalhadamente a tabela.
Japao
Suécia X
Pds-anélise:

Consideramos esta questao dificil e média, pois entendemos que o aluno,
normalmente, sente dificuldades quando é necessario analisar uma tabela em que se
deve consultar as informagdes contidas na linha e na coluna. E ainda mais para este
tipo de tabela que ndo é muito usual. No momento da nossa analise, ndo percebemos
como o numero de quadradinhos vazios em cada linha indicava automaticamente a
posicdo da selecdo de cada pais, 0 que torna facil a compreenséo desse indice de 49%

de acertos.
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Quadro 13. Analise comparativa — Questéo 12

Prova de 2011

Pré-andlise

12. Oito vasos iguais, encaixados, formam uma pilha de 36
cm de altura, como na figura. Dezesseis vasos iguais aos
primeiros, também encaixados, formam outra pilha de 60
cm de altura. Qual & a altura de cada vaso?

Clayton. Enunciado simples, claro e

objetivo. Questdo boa para olimpiada. A

figura ajuda na construcgdo do raciocinio e se

?j 125? torna indispensavel, tratando-se do Nivel 1.

C) 18cm 3n A difiei

5 50am o No entanto, a questdo é dificil.

E) 22cm
Sandro. Questdo de dificuldade média. Os
alunos do 7° ano levam uma pequena
vantagem tentando montar um sistema. O
enunciado é claro e a figura € indispensavel
para a resolugéo.

Pos-analise:

Consideramos esta questdo como dificil e média, pois percebemos que o0s alunos,
principalmente os do 7° ano, tentam resolver este tipo de situacdo problema via sistemas
lineares. Essa tendéncia se acentua na medida em que o aluno aumenta o seu grau de
escolaridade e consequentemente, o seu ferramental matematico. Na tentativa de utilizar um
ferramental mais sofisticado o aluno acaba se atrapalhando na resolucéo.

E para resolver esta questdo ndo ha necessidade se utilizacdo de nenhuma ferramenta,
bastava que o aluno percebesse que um aumento de oito bordas implicaria em um aumento de

24 cm de altura, concluindo facilmente que a altura de cada borda é de 3 cm, o que justifica

esse percentual alto.
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Quadro 14. Analise comparativa — Questéo 16

Prova de 2011 Pré-analise

16. Jodo e Ana so irmaos. Jodo tem cinco irmaos a mais C|ayton. Enunciado 3imp|e5’ claro e objetivol

do que imas. Quantos irmacs Ana tem a mais do que

Wonda? Adequado ao nivel de exigéncia. Poucas

A) 2

B) 3 palavras, mas com grande contetdo. Questdo

C) &

D) & facil.

@ T
Sandro. Questdo dificil. O enunciado é claro.
Adequada para alunos do 7° ano, mas para
alunos do 6° ano exige certa criatividade na
resolucéo.

Pés-analise

Esta questdo foi considerada facil por um dos avaliadores, pois 0 mesmo considera que
alunos deste nivel de escolaridade tendem a elaborar solugdes por tentativa e erro. Neste caso,
se um aluno iniciar a questdo atribuindo um valor para a quantidade de irméo de Jodo,
imediatamente o nimero de irmas sera descoberto, tornando a solucdo imediata. Entretanto, a

estatistica nos mostrou que a questdo é dificil, sendo acertada por apenas 19% dos alunos.

O outro a avaliou dificil, pois na sua percep¢do muitos alunos se encaminham para
uma solucdo algébrica, tentando montar equacBes para solucdo deste problema. Com as
informacdes do enunciado € montada uma equacao com 2 variaveis e por isso nao ha uma
Unica solugdo, neste momento até alunos com nivel de escolaridade mais elevado costumam
parar. Esse encaminhamento notado é gerado pelo pouco incentivo e em alguns casos até
mesmo proibicdo pelos seus professores de resolver problemas usando um caso particular
(atribuir um numero determinado para quantidade de irmdos), ou supor Ana como

observadora de seus irmdos em uma foto por exemplo.
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O Quadro 15 apresenta, sinteticamente, os resultados das analises do autor, de Clayton, e
da FCC.

Quadro 15. Prova de 2012 — Nivel 1

uestdo| 1 |2 |3 |4 |5 |6
Autor

Clayton

Sandro

FCC

No Quadro 15, a questdo classificada simultaneamente como facil (cor verde) e dificil
(cor vermelha) foi denominada discrepante. Portanto, o proximo quadro apresenta a analise das
questdes 8 e 20 da Prova de 2012.

Quadro 16. Analise comparativa — Questao 8

Prova de 2012 Pré-analise

8. Um cubo foi montado a partir da planificagio mostrada C|ayton. Enunciado 5imp|es’ claro e objetivol
na figura. Qual é o produto dos numeros das faces desse

cubo que &m uma aresta comum com a face de ndmero 17 QUGStéO fé.C”, exigindo mais raciocinio do que

A) 120
B) 144 6 conteudo. Excelente para o Nivel 1 e para uma
C) 180 -

D) 200 2|1 3| 4 olimpiada.

® 240 P

5 1

Sandro. Questdo de dificuldade média. As
nomenclaturas ndo sao comuns para alunos do

6° ano. O enunciado é objetivo.

Pos-andlise:

Esta questdo foi considerada facil e média, pois de modo geral entendemos que a
resolugdo ndo necessita da forma espacial, bastaria 0 aluno compreender que cada face do
cubo tem quatro faces adjacentes.

Um fator que pode ter atrapalhado o desempenho dos alunos nesta questéo foi por ter
aparecido termos pouco conhecido neste nivel de escolaridade, como por exemplo, a palavra

planificacdo e aresta, e mesmo aqueles alunos que conhecem o significado dessas palavras
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geralmente apresentam muitas dificuldades em associar a planificagdo de um sélido com a sua
forma espacial. Por isso, esta questdo ficou muito préxima do nivel do “chute”, pois atingiu

21% de acertos.

Quadro 17. Anélise comparativa — Questao 20

Prova de 2012 Pré-anélise

20. Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor Clayton. Enunciado grande e confuso. Questdo
comprou 3 livios a mais do que Lorena e Pedro comprou
5 livros a mais do que Cludia. Cada um dos homens | (UE exige raciocinio Iégico e muita atencdo.
comprou 4 livios a mais do que a respectiva esposa.
Lorena e Claudia compraram mais livros do que Bianca, Questéo dificil.
que 56 comprou 3 livros. Qual das seguintes afimacdes é
verdadeira?

A) Vitor comprou mais livros do que Pedro. . . .
B) Pedro & marido de Claudia. Sandro. Questdo dificil. Exige um bom
Pedro foi o marido que comprou ¢ maior nomero de

livros. _ _ raciocinio e também exige a anélise de cada
D) Claudia comprou um livio a mais do que Lorena.

E) Vitor & marido de Bianca. uma das opgf)es.

Pés-analise:

Entendemos que esta questdo é dificil, pois para sua resolugdo € necessario uma
esquematizacdo muito bem elaborada e, entendemos também que um aluno, principalmente do
6° ano, ndo possui a maturidade e a organizacdo para efetuar tal procedimento. Entretanto, ao
compararmos a nossa analise com o resultado fornecido pela OBMEP, para a nossa surpresa,
nos deparamos com um total de 62% de acertos nesta questdo, o que indicaria pelos critérios
adotados que a questdo deveria estar incluida no conjunto das questdes faceis.

Acreditamos que um dos possiveis motivos para o elevado indice de acertos se deve
pela proximidade dos numeros apresentados no texto com relacdo aos homens, pois o Vitor
aparece associado ao nimero 3, Pedro ao nimero 5 e posteriormente aparece 0 nimero 4, que
pode ter induzido o aluno a associa-lo ao terceiro marido que ndo esta nomeado no texto.

Vale ressaltar que o texto permite duas analises distintas: a primeira que Claudia e
Lorena juntas compraram mais livros do que a Bianca e a segunda, usada na resolucdo, que

cada uma delas comprou mais do que a Bianca.
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3.2.Analise das questoes transversais

Questdes transversais sdo aquelas que estdo presentes em mais de um nivel e tém por
finalidade enfatizar que, para a sua resolugdo, ndo é necessario o emprego de contetdos
especificos. Nesta secdo, verificou-se se as questdes sdo adequadas e se a porcentagem de acertos

com relacdo aos niveis foi comparativamente coerente.

De uma forma geral, consideramos as questGes pertinentes para o nivel 1, mesmo
sabendo que o grau de dificuldade em alguns casos possa parecer desproporcional quando
compradas com outras questdes exclusivas desse nivel.

Na contagem geral, observamos que em 2011 houve sete questdes transversais, sendo que
trés delas englobam os trés niveis, duas aparecem nos dois primeiros niveis e duas outras sdo
exclusivas dos niveis 2 e 3. Ja em 2012, sdo nove questdes ao todo, sendo trés englobando os
trés niveis, trés nos niveis 1 e 2 e trés questdes nos niveis 2 e 3. N&o nos detivemos a analisar

questdes transversais exclusivas dos niveis 2 e 3, estas sdo destacadas no anexo do trabalho.

Quadro 18. Questdes transversais por ano

Prova 2011 2012
Nivel 1,2 e 3 3 3
Nivel 1 e 2 2 3
Nivel 2e 3 2 3
Nivel 1 e 3 0 0
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Quadro 19. Questdes transversais de 2011

Prova de 2011 Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3
Wowd Eduando comemonou ioados o5 sous aniversirios a
Pardr oos 40 anos colocanda, no bolo, velinhas sm forma
de algarismos de 0 a 5 para indicar sua dade. Primeeing
SIS | Questao7 | Questao 5
ne geeriiine Hogs vind uerda
s welinhas ele comprou alé hoje?
B S5 8%
o . AR padinad Acertos 33% Acertos 39%
E} 10 = —
i TI

A questdo e adequada aos dois niveis, pois pode ser resolvida por simples contagem direta.

Os percentuais de acerto sdo coerentes.

A figura mostra dois homens srgueando um piano com

wuma corda. Se um dos ho
puanios metros o plano val subir?

outros pusar 25 m

moom®
KoK ==
R

oW

mens puxar 15 m de corda & o

VIV 8

Questdo 9

Acertos 10%

Questéo 6

Acertos 19%

Questéo 1

Acertos 25%

A questdo é adequada aos trés niveis, pois para a sua resolucdo basta o conhecimento de
operacdes basicas. Porém, a baixa porcentagem de acerto evidencia que o aluno néo
compreendeu o funcionamento do sistema mecanico apresentado.

Ouabo times dispuiaram um lomeio de fulsbol em
que cada um jogou uma vez conbra cada um dos oubos
Se uma parida lesminasse empatada, cada bme ganhava
um ponta; caso conbrana, o venosdor ganharva inds ponios

i s R ot enpataey * Pt wohefred do Questdo 14 Questdo 8 Questdo 4
Thmae Pontos
Cruzinthians 3
Acertos 17% Acertos 21% Acertos 27%

moo@e

[ e I P

A questdo € adequada e as porcentagens de acerto sdo coerentes. Pode ser resolvida do
seguinte modo:

Tem-se que, no cébmputo geral de pontos do torneio, cada vitdria geraria 3 pontos e cada
empate, apenas dois pontos (déficit de 1 ponto). Logo o nimero de empates é igual ao
numero de déficits de 1 ponto. Verifica-se que foram, ao todo, 6 jogos. Se ndo houvesse
empate, ter-se-ia um total de 3 x 6 =18 pontos no torneio, mas como esse total foi de
5+ 3 +3 + 2 =13, isso significa que houve 18 — 13 = 5 empates.

Porém, entende-se que a construcdo desse raciocinio € pouco provavel para alunos dos
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niveis 1 e 2.

Jodio e Ana s&0 rmacs. Jodo (sm dnce Fmaos a mais
do gue Irmis. Duanios Fm3is Ana fem a mais do que
Irmds?

Questédo 16 Questéo 11

monome
o N R

Acertos 19% Acertos 17%

A questdo é adequada. A porcentagem de acerto ndo é coerente em virtude de o aluno do
Nivel 1, possivelmente, ter resolvido a questdo por meio de conjecturas. Diferentemente do
que deve ter acontecido com o aluno do Nivel 2, pois 0 mesmo tende a utilizar ferramentas

algebricas que podem inibir a criatividade.

Pedro iem dols cubos com faces numeradas, com
o= quals sl consegue indicar os dias do més de 01 a 3
Fara formar as datas, os cubos 530 coiocados lado a kado
& podem ser grados ou irocados de posicao. A face Com o - - .
B tamihém & Uzada para mestrar o 0. Ma figuea aa kado, os Questao 20 Questao 12 Questa() 5
cubos mostram o dia 03, Qual & a soma dos ramercs das
quakn faces ndo vishels no cubo da esquerda?

&) 13
Bl 18
Cy 1a
Oy 13

El 20

Acertos 34% Acertos 36% Acertos 42%

A questdo é adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto é coerente. Sendo a
diferenca entre os niveis 1 e 3 a mais significativa. Este fato ja era esperado, uma vez que
alunos do ensino médio possuem uma maior experiéncia nessa olimpiada e em questfes de
raciocinio logico.
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Quadro 20. Questdes transversais de 2012

Prova de 2012 Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3

A professora Lulsa obsearvou gue o nomero de meninas
o= sSua dividido pel nOmero de meninos dessa
mesma D40, Oual & O menor dmero possived o=
a2 Questdo 6 Questao 4
o
™ 4
E LB

Acertos 34% Acertos 38%

A questdo é adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto € coerente. Porém,
percebe-se que a letra A pode ter atraido uma parte de alunos, principalmente os do Nivel 1,
pois ha uma fragdo equivalente a 0,48 cujo numerador é 24. Em relacdo a porcentagem de
acerto do Nivel 2, esperava-se um valor maior.

Um guadrado de lado 1 cm oroda em iormo de um
guadrado de lade 2 om, como na figura, partindo da posigdo
Inicial & compistando um Qe Cada VEZ QUE UM de SEus
lades fica apoiado em um lado do guasdrado maor

- — o, ——
H\h f,f’

g <

O

Cuial da= figuras a seguir representa & pasigSo dos dais
Quadrados apdes o 20

g T

L]

Questdo 9

Acertos 20%

Questdo 3

Acertos 24%

Questdo 1

Acertos 32%

A questdo é adequada aos trés niveis e a porcentagem de acerto é coerente. A questdo exige
0 reconhecimento de uma periodicidade bastante elementar, seguida de uma simples divisdo
euclidiana. Pode ter havido uma dificuldade do aluno na percepcao das posi¢ées do menor
quadrado no decorrer dos giros e suas sistematicas repeticdes. De qualquer forma, foi uma

surpresa o baixo percentual de acertos.

O retdnguio =0 Isdo, O
de papel guadrioulada, meds 4
afura. Qual & a drea da regldo

fol recoriado de uma folha
n de largura por 3 om de
wanta?

A] 10 cm?
11 om

125 om
13 o
14,5 o

moom

Questédo 12

Acertos 39%

Questdo 6

Acertos 46%

A questdo é adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto é coerente.
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Jodic fez uma viagem de kda & volla enbre Pirajuba
& Culkajuba &m ssu carro, gus pode rodar com alcool &
com gasslina. Ma ida, apsnas com dlcool no tangue, seu
cano fez 12 km par Bo & na voita, apenas com gasclna na - -
tangue, fez 13 km por Mro. Mo iokal, Jodo gastou 18 1ros Questao 18 Questao 11
de combustivel nessa viagem. Cual & a distancia entre
Firajuba & Quixajuba?

A G0 Em

Bl 88 km

B Acertos 39% | Acertos 44%
E 180 km

A questdo é adequada aos dois niveis e a porcentagem de acerto é coerente. No nivel 1, o
aluno deve ter resolvido utilizando conjecturas, como por exemplo a construgéo de uma
tabela, enquanto que, no Nivel 2, o aluno deve ter utilizado processos algebricos.

Fara a decoragdo da fesia junina, Joana coloocou
em fila 25 bandeirnhas azuis, 34 brancas e 10 verdes
sem nunca delxar que duas banderinhas de Mesma cor
ficassem jurtas. O que podemos concluir, com cereza
dassa nformagao?

A) Naz extremidades da fila 3 3 3
Questao 19 Questdo 17 Questdo 15
azul e uma branca

B) Ha anco bandeirinhas
consecutvas nas guals ndo

aparece a cor verde
C) Ha palo m
bandeirinha branca a0 lado

Acertos 33% Acertos 33% Acertos 34%

de uma verde
D) Pelo menos quatro bandeirinhas azuls t2m uma branca
de cada lado.
N30 existe um grupo de irés bandeirinhas consecutvas

E

de cores odas dierenies

A questdo é adequada aos trés niveis, tendo grau de dificuldade bem elevado. O empate dos
percentuais, praticamente nos trés niveis, sugere que esses acertos foram oriundos de
“chute”. As trés primeiras opg¢des sao atrativas por parecerem maiores (por causa da
posicdo da figura). Parece ter havido descarte das duas Ultimas opcOes e as escolhas se
dividiram igualmente entre as trés primeiras.

Tr::- e L rZ\Er.'lll'l coMmpras &m uma vrara. Veor
comprou 3 Ikvos a mals do gue Lorena & Pedro comprou
S ros a mals do gue Cliudia. Cada um dos homens
comprou 4 ivros @ mals do gue a respeciva Ssposa
Lorena & Cldudia comgpraram mals livros do gue Blanca,
gue 5o comprod 3 ivros. Oual das saguinies afirmagies & ~ ~ ~
vernageira? Questao 20 Questao 20 Questao 16
A) WROr cComprou mals os do gue Pedro.

B] Pedro & marido de Claudia.
C} Pedmo fol o marido gue comprou o makar nimenn de
livras.

O} Claudia comprou wm vro a mals do quee Lomena Acertos 62% Acertos 66% Acertos 66%

El “WHor & mando de Blanca

O} Pelo menos quatre bandeirinhas: azuls bm uma branca
de cada lado

El M3oexiste um grupo de irés bandeirinhas consacutivas
de cores fodas diferenies

A questdo é adequada aos trés niveis. Apesar de comparativamente coerentes, 0S
percentuais de acerto sdo surpreendentes, consequéncia das relagGes Vitor = Llicia+ 3 e
Pedro = Claudia + 5, que pode ter sido entendido como um forte indicio de que Pedro tenha
sido o marido que mais livros comprou. Provavelmente, o nimero de alunos que resolveu
efetivamente a questdo foi muito menor do que o indicado pelos percentuais.
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4. Conclusao

Meu nome é Sandro Vinicius Lopes de Araujo, sou professor de Matematica do ensino
béasico desde 2000, Licenciado pela Universidade Estadual do Rio de Janeiro. Na rede particular
de ensino, fui professor de Matematica e coordenador de equipe de professores em diversas
escolas e cursos preparatorios, lecionando atualmente no Colégio Cruzeiro, Colégio A. Liessin
Scholem Aleichem e no Liceu Franco-Brasileiro. Na rede Estadual de Ensino do Rio de Janeiro
sou professor até os dias de hoje. No desenvolvimento deste trabalho, contei com a substancial
participacao do professor Clayton Gongalves Silva.

Com a realizacdo deste trabalho, tornou-se evidente para mim, que além do objetivo
apresentado pela OBMEP de estimular o estudo de matematica e revelar talentos, esta olimpiada
gera diversas outras contribui¢des ao Pais. Os alunos das escolas publicas tém a oportunidade de
ter acesso a programas de mestrado e de iniciacdo cientifica, bem como bolsas de estudos de

intercambio no exterior. Consolida-se, ainda, a ideia de que sucesso deveria vir da meritocracia.

O municipio de Cocal das Alves no Piaui se destacou no cenario nacional como o lider no
ranking de medalhas de ouro da OBMEP, proporcionalmente em relacdo ao numero de
habitantes, com cerca de 5,2 mil habitantes. Tal fenbmeno, segundo o Professor Antonio
Cardoso do Amaral®, pode ser explicado pela cobranca e pela dedicacdo de professores,

combinadas com o interesse dos alunos pelos estudos.

Um dos grandes desafios é incentivar os professores e alunos a utilizarem o material
disponibilizado pela OBMEP. Este se diferencia do que se encontra comumente nos livros
didaticos adotados pelas escolas, principalmente pelo fato de apresentar questdes de qualidade
elevada, muitas delas originais e que, em sua maioria, exigem do aluno muito mais criatividade
do que conhecimento especifico do contetdo do ensino basico. Este material € uma poderosa
ferramenta que, além de desmitificar a ideia de que a matematica é essencialmente constituida de
contas, equacGes e teoremas, potencializa o desenvolvimento do raciocinio e possibilita a

descoberta de exercicios que desenvolvem habilidades que vdo além da matematica.

® Anténio Cardoso do Amaral é considerado o mentor de alunos campedes que saem das

escolas Teotbnio Ferreira (municipal), e Augustinho Brandao, Unica escola estadual de ensino médio da
cidade, das quais ele é professor. Situada a 262 quildmetros da capital Teresina, a cidade tem a
agricultura como principal atividade econdmica e nem sequer possui campus universitario.
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Com base no questionario eletronico respondido por 183 Professores de Escolas Publicas
constata-se que cerca de 80% dos professores dizem que seus alunos sdo incentivados a
participar da OBMEP. No entanto, cerca de 74% afirma que ndo h& preparacdo para esse tipo de
atividade. Entende-se que o incentivo sem a adequada preparacdo dificilmente far4 com que se

atinja o desenvolvimento cientifico e tecnoldgico necessario e almejado pelo pais.
Com intencéo de contribuir com o projeto OBMEP, seguem algumas recomendacdes.
Recomendacdes a OBMEP:

a) As questdes disponibilizadas sdo de notavel exceléncia, entretanto nos deparamos com
discrepancias, ja analisadas anteriormente, que poderiam ser minimizadas se um

professor atuante em escolas ensino basico se integrasse ao Comité de provas.

b) O material disponibilizado pela OBMEP em seu site e distribuido as Escolas Publicas em
versdo impressa apresenta questdes excelentes, mas 0 mesmo pode também ser (til para
divulgar programas de aperfeicoamento de professores e apresentar artigos, como 0s
apresentados na RPM®, que despertem ou aumentem o interesse dos professores e dos

alunos.

c) As resolugdes das provas apresentadas no site da OBMEP sdo extremamente importantes
para a preparacdo dos alunos. Porém, algumas questdes deveriam apresentar mais de uma

solucéo, enfatizando sempre as mais criativas.

d) As questdes com solugbes apresentadas em videos poderiam se estender a todas as
edicOes ja realizadas.

e) Pensar numa forma de disponibilizar as resolugfes das questdes para deficientes visuais e

auditivos.

f) Convidar professores com notério desempenho a participar de programas de pds-

graduacédo que contribuam para seu aprimoramento.

g) A divulgacdo da OBMEP feita por cartazes no ano de 2012 apresentou o0 teorema de
Pitdgoras de uma forma bastante interessante e acessivel ao publico em geral. Esta

maneira de apresentar curiosidades matematicas, teoremas e demonstragcbes é

® A RPM é uma publicacdo destinada aqueles que ensinam Matematica. A revista publica artigos de
matéria de nivel elementar ou avancado
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extremamente importante para estimular o raciocinio e reforcar que as mesmas sdo

essenciais nas aulas e nos livros didaticos. Abaixo segue um exemplo do proposto.

©00000060
©00000o0|e
©0 00606 0|0
© 0000000
© © 0606 © 0 600660
© 00|00
I ©© 60666006
Saliese ©©6600606|0
1+3+5+---+@2n-1) = n? 1+3+...+(2n_1)=}<2n)2=n2

h) Aproveitar questbes das provas para introduzir alguns conceitos ou apresentar

matematicos notaveis. Cito como exemplo o niimero e a sequéncia de Padovan’.

A espiral de Padovan.

" A sequéncia de Padovan é uma sequéncia numérica com propriedades similares as da sequéncia de Fibonacci.

44



Recomendacdes as Escolas:

a) As Escolas devem divulgar amplamente historias de reconhecido sucesso na OBMEP,
como a da professora Maria Botelho Alves Pena® e instigar seus professores a fazer
cursos de aperfeicoamento no modelo do PAPMEM?®. Essa divulgacdo conscientizara o
corpo docente da importancia da OBMEP, possibilitando aos professores o acesso ao
material disponibilizado no site e o entendimento da necessidade de prepara¢do do corpo

discente para este modelo de prova.

b) Em consonancia com o material da OBMEP, as escolas, através de seus professores,
devem incentivar os alunos a apresentar solucdes mais criativas ou até mesmo mais de
uma solugdo para uma mesma questdo. Possibilita-se, com 0 exposto, que 0 corpo

discente aprimore o poder de argumentacdo e o raciocinio légico-dedutivo.

c) Facilitar a concesséo de licenga para estudos aos professores que participam ativamente
da OBMEP.

5. Referéncias bibliograficas

® Maria Botelho Alves Pena é professora da rede pablica em Uberlandia, Minas Gerais. A mesma é uma
dos trés professores premiados, até o ano de 2011, em todas as 7 edi¢des anteriores.

° Programa de aperfeicoamento para professores de matematica do ensino médio
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ANEXOS



Anexo 1 — Questionario eletrdnico

Primeira pergunta.

de5a10anos

mais de 10 anos

Ha quanto tempo vocé leciona Matematica?

140
Segunda pergunta.
Vocé conhece a OBMEP?
Sim
Néo 11%
{Il 50 100 150 200
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Terceira pergunta.

Vocé ja utilizou o material disponibilizado pela OBMEP?

786 %

1} 40 60 30 100 120 140 160
Quarta pergunta.
Com que frequéncia a OBMEP € aplicada na sua escola?
Anualmente 829%
Munca T2%
As vezes 99 %

i
0 50 100 150 200
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Quinta pergunta.

O seu aluno é incentivado a participar da OBMEP ?

81.0%

40 60 80 100 120

160

Sexta pergunta.

A sua escola oferece alguma preparagdo para a OBMEP?

140
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Sétima pergunta.

Vocé tem o habito de tentar resolver as questdes da OBMEP?

9%

120

140

Oitava pergunta.

Vocé ja participou da aplicagéo ou da corre¢do da OBMEP?

120
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Nona pergunta.

Vocé percebe alguma insatisfagdo, por parte dos professores, com relagdo a aplicagédo
ou a corregdo da OBMEP?

Décima pergunta.

Vocé acha que a OBMEP é uma atividade importante para o seu aluno?

Sim

Nio 33%
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Anexo 2 — Questdes similares

Prova de 2011

Prova de 2012

1. Uma formiguinha andou sobre a borda de uma régua,
da marca de 6 cm até a marca de 20 cm. Ela parou para
descansar na metade do caminho. Em que marca ela

7. A figura mostra uma reta numerada na qual estdo
marcados pontos igualmente espacados. Os pontos A e B
19

. . 7
correspondem, respectivamente, aos ndmeros 58"

parou? b Qual € o nimero que corresponde ao ponto C?
™ 1 c A B
A) 11cm g 25 A 5
B) 12¢m \ 1 % %
C) 13cm T 1717 B 3
D) 14cm | 1
E) 15em s Lo \ € 3
’——"'__I 2
D 3
E) 1

Percentual de acertos

Percentual de acertos

51%

39%

Prova de 2011

Prova de 2012

11. Na figura, o lado de cada quadradinho mede 1 cm.

Qual é a area da regido cinza?

A) 10 cm?
B) 12,5cm?
C) 14,5cm?
D) 16 cm?

E) 18cm?

12. O retangulo ac lado, que foi recortado de uma folha
de papel quadriculado, mede 4 cm de largura por 5 cm de
altura. Qual & a area da regiao cinzenta?

A) 10 cm?
B) 11cm?
C) 12,5 cm?
D) 13cm?
E) 14,5 cm?

Percentual de acertos

Percentual de acertos

54%

39%

Prova de 2011

Prova de 2012

11. A balanca da figura esta equilibrada. Os copos séo
2. Um queijo foi partido em quatro pedagos de mesmo idénticos e contém, ao todo, 1400 gramas de farinha. Os
peso. Trés desses pedacos pesam o mesmo que um pedago COPOS do prato da esquerda estdo completamente cheios e

mais um peso de 0,8 kg. Qual era o peso do queijo inteirg? ©0S COPOS do prato da direita estéo cheios até metade de sua
capacidade. Qual € o peso, em gramas, de um copo vazio?

A) 12kg A 50
B) 15kg

D) 1‘8 kg el / = D) 200
E) 24kg

E) 250

Percentual de acertos

Percentual de acertos

43%

24%
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Anexo 3 — Questdes transversais dos niveis 2 e 3

Prova de 2011

Nivel 1

Nivel 2

Nivel 3

Uma caixa contém %05 bolas pretas, 89 bolas cinzentas
e 3 bolas brancas. Fora da calxa ha bolas brancas em
quantidade suficients para efetuar repetidaments o seguinte
[Focadimants, & gue sohrEm Suss bokas na calxa:

* retiram-se, sem odhar, duas bolas da cana;

* se as bolas retradas forem de cores diferemes, a de
COr mais SSCUra @ devoivicia para 3 calxa,

* caso contrério, descartam-se as bolas retiradas e
coloca-sa na cabca uma bola branca

Eobee as cores das duas bolas que sobram, pode-==
garantr que

A) as duas serdo brancas

8) asduas zerdo cinzentas

C) asduas serdo pretas

D) exatamente uma sera preta

E) exalaments uma s cinzenla,

Questéo 19

Acertos 40%

Questéo 15

Acertos 46%

Ia Geralda sabe Que um

de prinhos Ana, Sruno

A, Danlefa ou Eduardo
comeu %das o0s biscoltos

Ce

Ela tambem sabe gue ©
cuipado sempre menie & gue
05 inocenies sempre deem a .
verdade i

* Bruno diz: “0 culpado & Eduardo ocu Darvela

* Eduarda diz: "0 culpado & uma menna

* Por fim, Daneela dizz “Se Bruno ¢ culpado entao
Cecilia & inocents

Quem comeu os biscoltos?

Al Ana

B) Bruno
C) Cecika
D) Danlela
E) Eduardo

Questao 14

Acertos 30%

Questdo 8

Acertos 26%

Prova de 2012

Nivel 1

Nivel 2

Nivel 3

Renata moniou uma sequéncia de tridnguios com
paliios de fosforo, ssguindo o padrao ndcado na figura. Um
desses rianguios fol construido com 135 palitos de fasiom
Cuarios palitos formam o lado desss tidngulc?

&) O
Bl 7
C} B
Oy 8
El 1d

Questdo 9

Questdo 2
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Acertos 58%

Acertos 68%

Cinco cartas, nkclalmanks &

b w1 . [ ] o an
dispostas. coma na figuma, | & s
serao embaraihadas. Em cada Al | o ||
embaralhamenic, a primeia Pesicle nidad

carla passa & Ser a segunda, _
a segunda passa a ser a : . 4-‘ T [
quarta, a levoeira passa @ sar | g | w v
a primeia, a guarta passa a ——

Fesigio apos o pima
embarakamente

ser a quinta & a quinta passa
@ =ar & terceira. Oual serd a
primeira carta apde 2012 smbaralhameanios?

Questdo 12

Acertos 37%

Questao 4

Acertos 42%

Ho guadriculado 3 =3 a0 lado colocam-se os ndmeos
de 1 @ 25, um em cada casa, de Modo que 3 Soma dos
rimeros que aparscem em cada linha, coluna = diagonal &
a mesma. Sabe-se que a soma dos NOMeros gue aparscem
ras casas cinzertas & 104. Qual & o nimen que aparece

ria casa central? |
&) 13 —|
Bl 14

Cy 13
Oy 18 X

R (1]

Questao 19

Acertos 43%

Questdo 9

Acertos 60%

Anexo 3 — Questdes transversais dos niveis 2 e 3

Prova de 2011

Nivel 1

Nivel 2

Nivel 3
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Uma caixa contém %05 bolas paretas, 89 bolas cinzentas
& 3 bolas brancas. Fora da calxa ha bolas brancas em
quantidade suficients para efetuar repetidaments o seguinte
[Focadimants, & gue sodrem Suss bokas ny caixa:

* retimm-se, sem odhar, duas bolas da caxa;

* se as bolas retradas forem de cores diferenes, ade
COr mais osoura @ devoivicia para 2 caixa,

* caso coniririo, descartam-se as bolas retiradas e
coloca-se na cabca uma bola branca

Eobee as cores das duas bolas que sobeam, pode-s=
garantr que

A) as duas serdo brancas

B8) asduas serio cinzentas
C) asduas serdo pretas

D) exatamente uma sera preta X
E) cxalamente uma sera cinzenta,

Questéo 19

Acertos 40%

Questéo 15

Acertos 46%

Tia Gerakla sabe gue um
de seus sobrinhos Ana, Sruno,
Ceclia, Danlefa ou Eduardo
comeu %das os biscotos
Ela tambem sabe gQue ©
cuipado sempre menie & gue
05 inocenies sempre deem a .
verdade i

= Bruno diz: "0 culpado & Eduardo ocu Darvela

* Eduarda diz: "0 culpado & uma menna.”

* Por fim, Daneela dizz “Se Bruno ¢ culpado entao
Cecilia é inocents

Quem comeu os biscoltos?

Al Ana

B) Bruno

C) Cecika
D) Daniela
E) Eduardo

Questao 14

Acertos 30%

Questdo 8

Acertos 26%

Prova de 2012

Nivel 1

Nivel 2

Nivel 3

Renala moniou uma sequéncia de ifanguios com
palitos de fésfors, seguinda o padrio indicado na figura. Um
desses iridnguios Tol construldo com 1335 palitos de fasiom
Cuarios palitos formam o lado desss tidngulc?

a) @

Bl T

(= B -] iE

Oy 8

E} 10 f A AN AN
PV AN SV SRRV S

Questdo 9

Acertos 58%

Questdo 2

Acertos 68%
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Cinco cartas, inkcdalments
dispostas como na  figum,
serdo smbaraihadas. Em cada
embaralhamenio, a primeia
carta passa & Ser 3 segunida,
a segunda passa a ser a
Quarta, a lerceira passa a ser
a primeia, a guaria passa a
ser a guinta = a quinia passa
@ ser a terceira. Oual serd a

e s e

r =

| v |veve
Pl g indcdal

Fesigio apos o pima
embarakamente

primeira carta apdes 2012 smbaraihamenios?

m
-
u]] E) b

Questdo 12

Acertos 37%

Questao 4

Acertos 42%

Ho guadriculado 3 =3 a0 lado colocam-se os ndmeos
de 1 a 25, um em cada casa, d8 MOdo qQue & Soma dos
rimeros que aparscem em cada linha, coluna = diagonal &
@ menma. Sabe-se gue 3 Soma oS NEMEnos QUE SKuscem
nas casas cinzeras & 104. Qual é o nimern que aparece

ra casa carral?

A) 13
Bl 14
Cy 13
Oy 18
El 17

Questao 19

Acertos 43%

Questdo 9

Acertos 60%
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